

2025年7月25日 星期五

责编:刘世杰 美编:张圣龙 审读:赵仿严

# “转”出洁净路 “兑”来美家园

即墨区多措并举推进乡村人居环境整治焕新颜

**早报7月24日讯** 7月22日一大早,在即墨区龙山街道石源村的街巷里,被村民誉为“小车书记”的村党支部书记王和顺,骑着他那辆电动车在村里转悠,偶尔遇到谁家房前屋后有临时放置的杂物,随手掏出手机拍照上传到区环卫一体化“大指挥官”APP平台,短短几分钟,担负当天村值班的党员和保洁员就赶到现场及时清理,并为住户送上了“村容保洁提示卡”。现在虽然住户的乱堆乱放现象越来越少了,但每天早晨骑电动车“巡村”已成了王和顺的习惯,他坦言每天看看整洁有序的村容村貌心里亮堂。

近年来,即墨区农业农村局坚持把农村人居环境整治作为推进乡村全面振兴的先手棋、必答题,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,探索出干部带头、党员示范、群众参与的整治路径,让农村既有“面子”更有“里子”,既有“颜值”更有“内涵”。

## 网格打通“神经末梢”

面对人居环境整治点多面广的挑战,即墨区牢牢把握基层党组织这个“主心骨”,建立街道领导班子包社区、村干部包街巷的“层级责任制”,把党建工作与环境整治深度融合、精准对接。在鳌山卫街道七沟村,创新建立“1个新村党委—9个自然村党支部—30个网格党小组—46个党员中心户”穿透式组织链,将1839户村民全部纳入治理网格。“现在房前屋后垃圾刚冒头,当天就有党员上门协调清理。”村民王大爷说。

段泊岚镇把精细化治理推向纵深。全镇70个村配备70名网格长、232名街长、474名巷长,依托“巡查—上报—处置—反馈”数字闭环,今年高效解决乱堆乱放等问题224件。“手机拍照上传,两小时就有保洁员到位。”东瓦戈庄村网格



即墨区龙泉街道汪河水北村环境优美的村容村貌。

员展示着“大指挥官”APP上的整改记录。而在石源村、稻香村,村党支部书记则用“小车书记”的方式走在治理最前线。王和顺、姜显臣每天骑着小车在村里转来转去,随时发现问题随时处理,用自己的腿脚和担当,把一件件小事干成了百姓心里的大事。

## 人人都是“主力军”

如何激活基层党员“微细胞”?即墨的创新答卷令人瞩目。南营子村设立“渔具规范岗”“环境监督岗”等8类岗位,30余名无职党员主动认领。老党员张克勤每日巡逻,帮渔民将渔网移至共享渔场。“定岗后感觉肩上沉甸甸的。”他抚摸着胸前的岗位证说。在龙山街道,1037

名无职党员同样找到“新身份”:矛盾调解岗党员李建国运用乡情优势,今年成功化解邻里纠纷17起;设施维护岗党员刘工带领村民修复破损路灯23盏。

为广大农村无职党员走在前、当先锋、做表率搭建平台,即墨区全面实施无职党员“设岗定责”,使农村党员“有职有责、有岗有位、有位有为”,活跃在环境整治、矛盾调解、设施维护等一线,全面提高了农村基层党组织的凝聚力和战斗力,为全区农村事业发展提供坚强的组织保障。

## “看客”变“主角”威力大

行走在段泊岚镇的大街小巷,“红黄蓝”三色马甲成为一道亮丽的风景线。

# 即墨“露营节”开幕

游客们搭起帐篷感受田园野趣

**早报7月24日讯** 近日,即墨区温泉街道“坐最美轻轨·赶千年大集——‘趣享温泉,星梦一夏’夏季露营节”拉开帷幕。游客们纷纷搭起帐篷,或欣赏露天电影,或参与篝火晚会,尽情感受着都市近郊的田园野趣。此次露营节以温泉为纽带,将露营、亲子、娱乐、文化等多种元素巧妙融合,打造出一方消暑纳凉、亲近自然的天地,为游客们带来与众不同的夏日体验。

傍晚时分,一顶顶帐篷如花朵般绽放在各个露营基地的草坪上,与远处的山林相映成趣。露营基地精心安排了亲子互动、美食体验、文创市集、露天电影、星空观测等特色项目,让参与者远离城市喧嚣,拥抱山林清凉,踏上一场放松身心、探索自然的夏日之旅。游客刘女士说:“平时工作忙,难得有机会带孩子接触大自然,这次活动办得太及时了!”活动现场还设置了“星空音乐会”,乐队和民谣歌手轮番登场,悠扬的旋律在夜空中飘荡,吸引了不少年轻人打卡拍照,留下美好的瞬间。

据温泉街道文旅办负责人尹苇介绍,本次露营节将持续至8月31日,主会场位于温泉街道金麒麟温泉山庄,分

会场包括天泰温泉度假区、青岛青龙美爵酒店、青岛蓝谷财富管理培训中心、青岛颐海花园酒店即墨温泉店等,各个会场都准备了露营优惠活动。同时,还结合本地农产品展销,打造“露营+市集+音乐”的复合型休闲体验,让游客在享受露营乐趣的同时,还能品尝到新鲜的农产品,感受乡村的质朴与热情。

“我们希望通过‘轻轨引流+露营留客’的模式,让市民不仅来赶集,还能住下来,深度体验乡村生活,带动餐饮、民宿、农产品销售等全链条消费。未来,温泉街道还将根据季节推出不同的特色活动,持续丰富‘坐最美轻轨·赶千年大集’系列活动内容,让温泉街道成为都市人向往的‘诗和远方’。”温泉街道宣传统战委员兰玉乔表示。

本次露营节活动是即墨区开展“坐最美轻轨·赶千年大集”等系列惠民活动的一个缩影,今年以来,即墨区以“坐最美轻轨·赶千年大集”为核心IP,激活40余个传统民俗大集,330余场“海洋大集”活动带动消费热潮,激活全域旅游消费。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 房永瀚 宋娜娜)

# 石老人将迎“五重奏”

2025石老人沙滩音乐季明晚上演格斯乐团五重奏

**早报7月24日讯** 7月26日18时30分,“新潮音 Yue 岌山”2025 石老人沙滩音乐季将迎来第五场浪漫乐章——格斯乐团五重奏专场音乐会。乐团将以长笛、小提琴、中提琴与大提琴的优雅旋律,在石老人海水浴场的细软沙滩上,为市民与游客编织一个融合经典、治愈与激情的奇幻音乐之夜。

作为崂山区文化和旅游局倾力打造的文旅融合标杆,“新潮音 Yue 岌山”2025 石老人沙滩音乐季自启幕以来,持续以音乐为纽带,串联起崂山独特的沙滩、亲海、时尚与青春气质。格斯乐团此次登场,将深度诠释音乐季“多元音乐生态”的丰富内涵。

乐章流转,山海共鸣。经典弦韵乐团将以管弦乐四重奏的纯净音色,开启时光之旅:久石让谱写的永恒经典《永远同在》《人生的旋转木马》《summer》,宫崎骏的《龙猫》《千寻的华尔兹》,小约翰·施特劳斯欢腾的《蓝色多瑙河》,莫扎特优雅的《弦乐小夜曲》、深情的《卡农》,《白色巨塔》的动人旋律,东西方经典在海风中共振。随后,电小提琴将迸发炫目能量。活力四射的《Viva》、名曲《Smooth criminal》的酷炫改编、颠覆传统的《卡农

“志愿红”宣讲政策、“暖心黄”清扫街道、“法治蓝”整治违建——这支由246名党员组成的“段小岗”服务队,今年开展“微课堂”46场,清理占道经营83处。

在龙泉街道,“幸福积分制”正引发蝴蝶效应。村民参与“门前三包”、垃圾分类等行动可获积分,凭积分兑换粮油等生活用品。“上月我家卫生评分第一,换了三提纸巾!”村民刘爱珍展示手机里的积分排行。该制度推行后,农户参与率从45%跃升至92%,让村民在参与环境治理的同时获得实实在在看得见、摸得着的实惠。

温泉街道创新设置“温情共治”小程序,开发“村民、村庄、街道”三级管理端,实现了积分对象的全面覆盖、积分过程的全程记录。通过该小程序,街道和村庄能够实时查看积分明细、排名等信息。小程序不仅能对各户、环卫组和村庄进行排名,还支持月度、季度和年度排名,有效提升工作效率,增强村民凝聚力和责任感。

## “外在美”升级“内涵美”

即墨区农村人居环境整治提升五年行动以来,印发《整治提升实施方案》《整治提升长效管理机制指导意见》等文件,动员各方力量,整合各种资源,解决农村垃圾、村容村貌等方面的问题。今年以来,全区共发动群众投工投劳3万余人次,清理农村垃圾1.4万吨,治理乱堆乱放1.7万处。

即墨区坚持把人居环境整治与产业发展、生活品质提升同步推进,推动乡村由“外在美”向“内涵美”升级。全区建成省、市、区三级和美乡村总计240个、美丽庭院6万余户,形成“一户一景、整村推进”的示范效应,并将多个和美乡村有机串联,打造完成10个和美乡村示范群,开辟乡村休闲旅游新航线。

(青岛早报/观海新闻记者 滕丹宁 通讯员 钟连武 王富星 缪笑语 摄影报道)

摇滚版》,以及安俊成唯美之作《River flows in you》,用现代激情点燃沙滩。终章回归弦乐四重奏的温情脉脉,辅以伴奏,深情演绎华语流行金曲——周杰伦的《花海》《晴天》、五月天的《恋爱ing》、林俊杰的《一千年以后》。熟悉的旋律在专业改编下,焕发别样艺术魅力。古典的深邃、动漫的纯真、流行的活力、电音的先锋在此交融。

“‘新潮音 Yue 岌山’2025 石老人沙滩音乐季以内容生态串起时尚活动生态,进一步展现沙滩音乐季、亲海音乐季、时尚音乐季、青春音乐季四大亮点,树立青岛浪漫‘音乐海岸线’的独特符号,不管是流行音乐的激情、民族音乐的恢宏、西方音乐的优雅,或者是新潮音乐的高亢,让每一个音符吸引更多年轻人来到崂山区追逐热爱与梦想,感受这里的青春、活力、山海文化、独特魅力。”崂山区文化和旅游局相关负责人说。音乐季通过持续引入高品质演出,不仅丰富了市民的文化生活,更以艺术赋能文旅发展,生动诠释了崂山时尚、开放的文化气质。7月26日,让我们共赴石老人沙滩,在长笛的悠扬与提琴的倾诉中,聆听山海与音乐的深情对话,见证古典优雅与现代激情的完美交响。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)